□法治报特派记者 陈颖婷 北京报道

《冰雪奇缘》里的爱莎公主从美丽变成恐怖;可爱的小猪佩奇因为不断扎针惨叫连连;米老鼠的耳朵 又是被谁剪掉了呢……这些家喻户晓的经典动画经过所谓的"改编"后走向恐怖、暴力、色情,成为不折 不扣的"邪典"。在视频网站日益丰富的今天,如何让儿童网络视听内容更健康,也成了全国"两会"上不 少代表、委员关注的热点。如何创作出优秀的国产动画视频,来满足当代未成年人对于动画世界的美好 向往?人大代表和政协委员呼吁对动画视频进行内容分级,防止孩子们受到不良视频的危害。

# 当经典遇上"邪典"谁来救救孩子

## -人大代表、政协委员呼吁动画视频分级

## 现状 海量信息龙蛇混杂

"儿童邪典片" 是动画制作公司将儿 童熟悉的卡通剧重新 包装成包含血腥暴力 或软色情内容, 甚至 是虐童的动画或真人 小短片。2018年年 初,儿童邪典视频被 曝在国内多家网站出 现。这些视频主要以 卡通片、儿童剧、木 偶剧、动漫为包装, 对艾莎公主、蜘蛛 侠、小猪佩奇等经典 卡通进行二次加工, 其中充斥着大量血 腥、暴力、恐怖、色 情等内容。

渐渐地,这些儿 童邪典视频开始了"本土化"过 程。更让人心惊的是,这些视频主 要存在于爱奇艺、优酷、腾讯等知 名视频网站,并冠以亲子早教的 "帽子"。

"我家也有小朋友,现在孩子 使用电脑手机的频率很高, 有时还 需要在电脑上寻找学习资料或完成 作业。"全国人大代表曹可凡对于 邪典视频表示了深深的担忧。在他 看来,如今网络视频是海量的,鱼 龙混杂。而孩子使用网络的频率跟 过去完全不同,有时甚至比成年人



用得更多。"尽管孩子们使用网络 的熟练程度也许比成人高,但他们 辨别不良信息的能力却远远不如成 人,"曹可凡说,动画片鲜艳的画 面、悦耳的音乐都是吸引孩子们的 要素, "很多孩子看到动画画面就 会不自觉地被吸引,并且反复观 看。在这种情况下,如果出现了一 些暴力色情的动画,对于身心发 育不完全的孩子来说就是一种精 神上的刺激。"他认为,长此以往 对于孩子的身心健康有着很大影

#### 视频播放需要分级

"产生邪典视频很大程度还是 商业利益的驱使,一些网站为了点 击率或是迎合一小部分群体的需 求, 姑息这些有害未成年人身心健 康的视频存在。"曹可凡表示,监 管最为重要。"要从海量的视频中 筛选出这些有害视频,就要有一定 的评判标准,"曹可凡说,"哪些 东西是不适合孩子看的,年龄的划 分很关键。有些视频对于成年人来 说没有问题,但对于年幼的孩子来 说可能就会带来很大的冲击力。" 因此,他认为监管的尺度很重要, 这也将给监管者带来很多难题。

曹可凡说起了十多年前的一件 往事, "那是一个关于中日友好的 直播晚会,整场晚会从8点开始, 按照节目安排,最后一个节目是中 日小朋友大合唱。"曹可凡回忆说, 日本有相关的规定,超过11点就 是孩子们休息的时间, "如果直 播,肯定要超过这个时间。"因此, 这个合唱节目只能选择在当天下午 录播,这也是整场晚会中唯一一个 录播节目。"从中可以看出日本对 于儿童保护的法律法规规定得非常 细致和具体, 这也让儿童保护工作 更有抓手。"

曹可凡认为,应该对网络动画 视频进行分级, "很多人可能对分 级有所误解,认为一旦推广了分级 制度,是不是就意味着可以拍一些 大尺度的淫秽色情的东西了? 其实 不然。"曹可凡认为,分级的主要 目的是让每个年龄段可以看到适合 其年龄的东西, 而不受超过其心理 承受范围内容的影响。曹可凡说, 许多国家都会在视频的角落打上数 字, 标明观看年龄下限。"如果这 个节目适合所有的儿童观看,那么 它的主题、呈现的各种因素都是特 别为小观众设计的,这类节目不会 让孩子受到惊吓。"曹可凡说,日 本和欧美相关的法规、制度十分完 善。家长也对这个问题有着很强的 防范意识, 防止儿童接触不适合他 们身心发展阶段的动画。

全国人大代表、海尔集团总裁 周云杰也对未成年人所钟爱的动画 市场十分关注。从 1995 年制作第 一部《海尔兄弟》动画片开始,海 尔就持续关注健康儿童视听内容的

周云杰对近期大量儿童邪典片 通过网络在各大视频网站进行传播 的事件非常震惊。"这让我们看到 随着互联网的发展,少年儿童视听 内容的绿色健康发展面临新的考 验。"周云杰认为,应当从政策上 扶持少年儿童健康视听内容评价 体系的建立及完善, 鼓励各平台 建立独立的少年儿童视听收视率 计算体系, 指导各平台建立少年 儿童视听内容分级机制。

## 不足 视频监管尚显乏力

近日,广东、北京两地扫黄打非部 门深入查办涉儿童邪典视频案件。在依 法从严查处广州胤钧公司的同时, 对与 该公司开展业务合作并提供传播平台的 优酷、爱奇艺,为该公司提供传播平台 的腾讯公司立案调查;对百度旗下"好 看"视频存在传播儿童邪典视频内容立 案调查。北京、广东两地文化执法部门 近日作出相关行政处罚, 责令上述互联 网企业改正违法违规行为,警告并处以

对于相关部门的迅速反应, 曹可凡 表示赞同。他认为相关部门在清查儿童 邪典视频源头的同时,对于没有尽到监 管职责的视频平台也应该加大惩处力度。 "应当出台相应的管理规则,如平台怠于 履行监管职责可给予红黄牌的处罚,一 旦红牌,就可以吊销播放平台的牌照。"

曹可凡认为,这样能够让视频播放平台 担起社会责任感,尽量为孩子们挡住网 络世界的"洪水猛兽",这样才能彻底铲 除儿童"邪典"的传播土壤。

周云杰通过实践也发现: 目前缺少 独立垂直的少年儿童视听内容网络播放 平台; 基于综合视听网站的播放机制, 少年儿童网络视听内容缺乏独立的内容 评价标准; 优秀国产健康少年儿童视听 内容产出不足等问题。

全国政协委员、天津市高级人民法 院副院长李颖在接受央视采访时表示, 应建立网络信息审查机制, 要求网络运 营商必须对上传到网络平台上的内容加 以事前审查。上传后收到举报或者自行 发现的,必须及时删除、补正。对于有 违规传播行为的网络平台,要作为监管 重点, 甚至列入黑名单。

### 期待 中国优秀儿童动画崛起

据了解,海尔即将推出新版《海尔 兄弟》动画片,聚焦对未来的探索,打 造以海尔兄弟 IP 为中心的儿童泛科幻生 态圈, 其原则和导向是"0+级健康", 也就是适合0岁以上儿童观看,内容积 极健康、价值观正能量向上。

"其实中国的动画在起步时就是世 界领先的,"曹可凡认为,国产动画从工 业角度来说,与欧美动画相比还存在差 距,但从创作理念上来说却是领先的, "中国水墨动画片可以称得上是动画历史 上的一大创举。它将传统的中国水墨画 引入到动画制作中, 那种虚虚实实的意 境和轻灵优雅的画面使动画片的艺术格 调有了重大突破,现在很多人还对水墨 动画《小蝌蚪找妈妈》记忆犹新呢。"曹 可凡骄傲地说,在上世纪80年代,动画 大师宫崎骏先生还专程来到上海美术电 影制片厂,向制作出《大闹天宫》《骄 傲的将军》等优秀国产动画的前辈万籁 鸣先生和特伟先生"致敬"。

曹可凡也坦言,随着这批老一辈国 产动画大师逐渐淡出公众视野, 中国动 画业也慢慢式微。但他认为, 随着中国 工业 4.0 的推进,中国动画在技术上也

越来越与国际接轨,很多好莱坞动画后 期加工都在中国完成。"我们现在缺的 是静下心来,在文本创作和艺术性上下 功夫,制作出受孩子们欢迎的优秀动画 作品。"曹可凡说,国产动画的发展除了 在动画片本身创作上努力,还要在其衍 生品上下功夫。"现在,上海美术电影 制片厂已经开始在走衍生品这条路了, 比如他们制作的黑猫警长玩具等衍生品 就非常受欢迎。"在曹可凡看来,这既是 前辈大师留下来的珍贵"纪念",也是中 国动画走向世界的大道。

周云杰建议要从政策和法律上打通 国产动画制作瓶颈。从政策上扶持垂直 少年儿童健康视听内容的平台发展, 鼓 励优秀的集体企业、民营企业加入少年 儿童健康视听内容平台的建设; 从法律 上对垂直少年儿童健康视听内容平台放 宽视听准入许可,允许、鼓励少量优秀 的集体企业、民营企业申请获取网络视

他还建议设立少年儿童网络文化内 容发展专项基金,加大对优秀视听内容 的支持,鼓励各类企业积极参与优秀少 年儿童网络视听内容的制作及传播。

